



جلد ۵۵ نمبر ۲۲۲ ۲۲ جولائی ۱۹۵۵ء ۲۲ جولائی ۱۹۵۵ء

انجمن کراچی

۵۔ ربوہ ۲۳ جون حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثالث ابراہیم علیہ السلام کے فضائل کی صحبت کے متعلق آج صبح کی اطلاع منظر ہے کہ طبیعت اللہ تعالیٰ کے فضل سے اچھی ہے۔ الحمد للہ۔

۵۔ اس سال ایم اے عربی کا امتحان ۱۲ جولائی سے شروع ہوا ہے۔ گزشتہ سال حضرت اللہ تعالیٰ کے فضل سے یونیورسٹی کے اس امتحان میں پہلی پوزیشن پر ہمارے کالج کے طلباء نے حاصل کی تھیں فالحمہ للہ علی خدامک و بزرگان سلسلہ اور احباب جماعت کی خدمت میں درخواست ہے کہ دعا فرمائیں کہ اس سال اللہ تعالیٰ اپنے فضل اور رحم سے ہمارے طلبہ اور طالبات کو گزشتہ سے بڑھ کر رزلنگ میں شاندار کامیابیاں عطا فرمائے اور ہر آن خود ان کا حافظہ دانا صبر ہو۔ خاک ریشارت الرحمن ایم۔ اے۔ صدیقیہ عربی تعلیم الاسلام کالج ربوہ

ارشاد اعلیٰ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

دنیوی شغلوں کو اس حد تک اختیار کرو کہ وہ دین کی راہ میں مدد کا سامان پیدا کر سکیں

اگر کوئی سراسر دنیا میں ہی منہمک ہو گیا ہے تو وہ اپنے لئے محرومی کے اناہم پہنچاتا ہے

”خدا تعالیٰ نے دنیا کے شغلوں کو جائز رکھا ہے چونکہ اس راہ سے بھی ابتلا آتا ہے اور اسی ابتلا کی وجہ سے انسان چور، قمار باز، ٹھاک، ڈکیت بن جاتا ہے اور کیا کیا بری عادتیں اختیار کر لیتا ہے۔ اس لئے یاد رکھو کہ ہر ایک چیز کی ایک حد ہوتی ہے

دنیوی شغلوں کو اس حد تک اختیار کرو کہ وہ دین کی راہ میں تمہارے لئے مدد کا سامان پیدا کر سکیں اور مقصود بالذات اس میں دین ہی ہو۔ پس ہم دنیوی شغلوں سے بھی منع نہیں کرتے اور یہ بھی نہیں کہتے کہ دن رات دنیا کے دھندوں اور بھجڑوں میں منہمک ہو کر خدا تعالیٰ کا خانہ بھی دنیا سے بھر دو۔ اگر کوئی ایسا کرتا ہے تو وہ محرومی کے اسباب ہم پہنچاتا ہے اور اس کی زبان پر نہرا دعوے ہی رہ جاتا ہے۔ الغرض زندگی صحبت میں رہو تاکہ خدا کا جلوہ تم کو نظر آوے“

دالحکم جلد نمبر ۲۶ ص ۱۲۵ مورخہ ۲۴ جولائی ۱۹۵۵ء

۵۔ میرے سستی بھائی عزیزم شریف صاحب جو قلب و جگر اور دوسرے عوارض سے بیمار ہیں۔ میوہسپتال لاہور میں تھری علاج داخل ہیں۔ ان کے دل کا آپریشن ۲۳ بروز جمعہ ہونا ہے۔ چونکہ آپریشن نازک اور بھروسے اس لئے احباب جماعت کے خاص دعا کی درخواست ہے۔ اللہ تعالیٰ آپریشن کو کامیاب فرمائے اور صحت کا عطا فرمائے (دراختی اور سابق بسن شرقی افریقہ)

۵۔ حضرت لعل الموعود رضی اللہ عنہما کا ارشاد ہے کہ: ”امانت تھو تو کبھی جدیدیں رویہ بچ کر وانا قائمہ بخش بھی ہے اور خدمت دین بھی“ (انسرا امانت تھو کبھی جدیدیں)

فضل عمر فاؤنڈیشن کی وصول شدہ رقم

فورا مرکزین بھجوا دی جائیں

تمام جتنوں میں خدا تعالیٰ کے فضل سے فضل عمر فاؤنڈیشن کی وصول ہو رہی ہیں اور کافی مقدار میں اس وقت مقامی طور پر جمع ہو چکی ہیں۔ براہ مہربانی امراد صاحبان اور سیکرٹریان فضل عمر فاؤنڈیشن اس کی خاص نگرانی فرمادیں کہ یہ رقم ایک ہفتہ کے اندر اندر کرای خزانہ میں سپرد کی جائے۔ اور ۳۰ جون تک بالخصوص جو رقم بھی وصول ہوں۔ انہیں ساتھ کے ساتھ مرکزین پوری تفصیل کے ساتھ بھجوا دیا جائے۔

جسک یا ڈرافٹ وصول کرتے ہوئے اس بات کا خیال رکھا جائے کہ صرف Farq Umar Foundation کے نام پر لے جائیں۔

ڈیسکرٹری فضل عمر فاؤنڈیشن

اسلام کا پیغام پہنچانے کے راستہ میں مشکلات

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث نے اپنے خطبہ جمعہ فرمودہ پیم اپریل ۱۹۶۶ء میں جو الفضل ۱۱ میں شائع ہو چکا ہے۔ اسلام کا پیغام تمام دنیا کو پہنچانے کے راستہ میں ہماری جماعت کے لئے جو مشکلات ہیں ان کو بیان کرتے ہوئے سب سے اہل مشکل تو یہ بتائی ہے کہ دنیا کی اتنی بڑی آبادی کو پیغام پہنچانے کے لئے صرف اشتہارات پر جو ڈاک خرچ ہوتا ہے۔ وہ ہماری غریب جماعت کی استطاعت سے باہر ہی نہیں بچو غیر ممکن ہے۔

اس کے علاوہ جو دیگر مشکلات ہیں ان کا ذکر کرتے ہوئے آپ نے فرمایا ہے کہ "اس کے علاوہ اور بھی بہت سی دقتیں ہیں جو اس مقصد کے حصول کی راہ میں حائل ہیں۔ مثلاً دنیا کا ایک بڑا حصہ ایسا بھی ہے جو ہماری بات سننے کے لئے تیار نہیں رہتا جب اسے بات سنائی جاتی۔ تو وہ ہماری بات سننے کی بجائے ہمیں گالیوں دینے پر آمادہ ہے۔ پھر دنیا کی آبادی کا ایک بڑا حصہ ایسا بھی ہے کہ جو ہماری اخلاق کا مظاہرہ کر کے ہماری بات سن لیتا ہے۔ لیکن اس کی طرف متوجہ نہیں ہوتا۔ کیونکہ وہ سمجھتا ہے کہ اخلاق کا تقاضا یہ ہے۔ کہ ہم ان کی بات سن لیں۔ انہیں بات کرنے سے منع نہ کریں۔ لیکن ہمیں اس بات کی بھی ضرورت نہیں کہ پوری قوم سے ان کی بات سنیں۔ پھر جو لوگ ہماری بات کو سنتے ہیں اور توجہ سے بھی سنتے ہیں۔ ان میں سے بھی بڑے حصہ کے دلوں کی کٹھ پالیوں کی طرح سے آئی ہوئی صداقت کے قبول کرنے کے لئے ان کی شامت اعمال کی وجہ سے کھینٹی نہیں۔ غرض ہماری راہ میں بڑی مشکلات ہیں۔"

(الفضل ۱۱ صفحہ ۵)

غیر اسلامی اقوام کو جہلنے ہی دیکھئے آج کل مغربی تہذیب کے اثر سے خود مسلمانوں کو جو حالتیں وہ مذہبہ ذیل حوالوں سے ظاہر ہے۔ ایک اردو کے ذہنی اخبار کے ایڈیٹر فرماتے ہیں:

"وہ نماز کے پابند نہ تھے۔ عرف نام میں جس چیز کو مذہبیت کہا جاتا ہے۔ وہ بھی ان میں موجود نہ تھی۔ وہ گاہے گاہے تہذیب پرستی کے ضمن میں مجھ سے اختلاف بھی کر لیا کرتے تھے۔ مثلاً انہیں ابھی پچھڑ دیکھنے کا بے حد شوق تھا وہ کبھی کبھی ہنسی مذاق میں مجھے بھی اس کی دعوت دیتے۔ انکار پر سخت پھیل نکلتی۔ مگر ان ساری باتوں کے باوجود وہ اولاد آخر مسلمان تھے ان کے دل میں اسلام اور پیغمبر اسلام کی محبت موجود تھی۔ جب کبھی کوئی ان کے سامنے کوئی شرلیت کا مذاق اڑانے کی کوشش کرتا وہ جلال میں آجاتے وہ سب کچھ برداشت کر سکتے تھے مگر اسلام کی تہذیب پرست کرنا ان کے لبس کی بات نہ تھی۔ اسی طرح کہ دار اور سیرت کے اعتبار سے ان کی زندگی بلاشبہ جہلی تہذیب تھی۔"

یہ ایک مغربی پاکستان کے ایسے ذہنی اخبار کے ایڈیٹر صاحب کی تحریر کا اقتباس ہے جو اپنے اچھے اسلام کا بہت بڑا اجارہ دار خیال کرتے ہیں۔ ان ایڈیٹر صاحب کے نزدیک اول دار مسلمان ہونے کا معیار یہ ہے کہ تمنا کوئی نماز بھی نہ پڑھا ہو۔ اور ایک بھی نہ تھے اسلام پر فعال نہ ہو۔ پھر بھی وہ اول دار مسلمان ہو سکتے ہیں۔ اگر وہ اسلام کے لئے ہوش و درخش کی تمنا کر سکتے ہیں۔ نمائش عم نے آئے لئے کہا ہے۔ اگر کسی کو دین کا صحیح جوش ہو تو وہ سب سے پہلے پانچ بنائے اسلام کو اپنا شعار بناتا ہے۔ اگر یہی نہیں ہے تو وہ لاکھ اسلام کے خلیق کو سیکھیں مارے۔ اس کو کھانڈم

اول دار مسلمان کو کوئی کہنے کو تیار نہیں ہو سکتا۔ مگر یہ صاحب اپنے دوست کو یہ خطاب دینے میں کوئی پچھلی ہٹ محسوس نہیں کرتے۔

الغرض یہ حالت ہے آج اسلام کی تڑپ لوگ جو اسلام کے واحد اجارہ دار بننے میں۔ اپنے دوستوں کے لئے ہر قسم کی چھوٹ دینے کے لئے تیار ہیں۔ لیکن اگر امریت کا ذکر آجائے اور احمدی خواہ مگر سے پانچوں تک اسلامی شعار کا نمونہ ہو۔ اور خواہ وہ تبلیغ اسلام کے لئے کتنی ہی قربانی کر دے ہو۔ ان حضرات کو جوش اسلام آجاتا ہے اور گالیوں تک ہی نہیں بچو طرح طرح کی روکاؤں راستہ میں پیدا کرنے کی کوشش کرتے ہیں۔

حاصل سے آپ نے دیکھ لیا ہے کہ ان دنیا اجارہ داروں کے دلوں میں کس قسم کا جوش اسلام ہے۔ افسوس تو یہ ہے کہ یہ مرض صرف یہاں ہی نہیں بچو اب دہاں تک بھی چاہیچاہے۔ حال سے اسلام کا چہرہ بھوٹا تھا۔ چنانچہ مندرجہ ذیل حوالے ملاحظہ ہوں۔ "صدق کے ایک کوم فرما کا مکتوب حج سے واپسی کے بعد۔

"اہل حجاز کو دیکھ کر دل کو دکھ ہوتا۔ روح مکاے پوری طرح کار فرما ہے۔ جبہ کو اگر حجاز کا پیرس بجا جلتے تو ہاتھ نہیں۔ اس بربادی کی ساری ذمہ داری علمائے حجاز پر ہے جنہوں نے پہلے مغربیت کو اپنایا۔ خواتین کے سرکاپ اور سٹائٹ نوشی کو دیکھ کر یورپ کی عورتیں شرمناک ہیں۔ عوام کا میاں زندگی ضرور بڑھ گیا ہے۔ لیکن میں اخلاق مدد دہم کر گیا ہے۔ یہ نہیں ہیں دولت کی بت کی۔ میری دہلی سے کہ خدا انہیں دی سالقا افسوس دے دے۔ تاکہ ان کا ایمان اور کردار محفوظ ہو سکے۔ یہ تو بڑی سچی کی ترقی ہے۔"

میاں زندگی مند سے لذت تو مانتا جا رہے۔ بڑی بڑی امریکن اس طرح دوری پھرتی ہیں جیسے ہماری سائیکس اور کٹھن میں۔ بھوٹے سے چھوٹا مڑو ہٹل کا ملازم دربان اور فرانس

سنگٹ کے ایف آر آ پھر تارے۔ کہ۔ عینہ اور جدہ کے تمام عالی شان اور کیسے بازار امریکہ یورپ اور چین و جاپان کے مصنوعات سے لٹے پڑے ہیں۔ نئے طرز کے مکانوں اور تعمیرات کی مسلسل تھلا رول۔ میٹ کی سڑکوں اور پارکوں اور مکانوں کے فرنیچر اور ساز و سامان آرائش سے لڑن اور نیو یارک کا دھوکا ہوتا ہے۔ حد سے کہ مشروبات اور کولات بھی سب امریکہ اور یورپ کے بھوک کے اعلیٰ اور بیش قیمت کپڑے سب چین جاپان جرمنی یا فرانس کے اس میں شہ نہیں کہ دولت و ثروت اور خوشحالی اس کی بڑی نعمت ہے اور قرآن میں اس کو خیر اور فضل اللہ کہا گیا ہے۔ لیکن جب دولت کی یہی

پیل قرآن کی اصطلاح میں ترقی نکلا تو کا سبب بن جاتے۔ تو یہی دولت ایک سخت امتحان اور تقویٰ بن جاتی ہے۔ اور قرآن میں اس کے لئے وعدہ خرید مذکور ہے۔ آج کوں کہہ سکتا ہے کہ ذہلی یہ صورت حال درپیش نہیں ہے۔

ان حرم میں غیر مسلموں کا گزرا نہیں ہو سکتا۔ لیکن ایس سے کے آکار ہوگا کہ غیر اسلامی تہذیب و تمدن پر وہاں کے دروازے بند نہیں ہیں۔ اوہ اس کے اثرات شعوری یا نیم شعوری طور پر پھیل رہے ہیں۔ اس سلسلہ میں زیادہ اخبر اس بات کہے کہ علمائے حجاز کو اس موقع پر جس کوشش دماغی اور میدا مغزی سے کام لے کہ اس سیلاب کا رخ بدلنے اور اسے صحیح راہ پر لگانے کا فرض انجام دینا چاہئے تھا وہ انہوں نے نہیں کیا۔ اور سچ تو یہ ہے کہ یہ کام نہیں بھی نہیں ہو رہا ہے اور نتیجہ یہ ہے کہ اسلام کا تعلق زندگی سے منقطع اور کٹور ہوتا جا رہا ہے۔ یہ دعت کا سب سے بڑا المیہ ہے اور کتنے ہیں جو اسے محسوس بھی کرتے ہیں۔"

(صدق جدید ۳ صفحہ ۶)

یہ حالتیں اس مقدس سر زمین کی جہاں سیدنا حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اللہ اکبر اللہ اکبر کا نعرہ سب سے پہلے بلند کیا تھا اور جہاں سے بلند ہو کر یہ آواز ایک طرفت کوہ الپس سے یورپ میں اور دوسری طرفت کوہ امانیہ سے ایشیا میں جا کر لگائی۔ یہ حال ہے اس مقدس سر زمین کا۔ اس سے اتنا رہ کر بچنے کو باقی اسلامی ممالک کی حال ہے۔

الغرض آج شاید سب سے بڑی شکل اسلام کے حقیقی پیغام کے لئے خود وہ ممالک ہیں جن کو اسلامی دنیا کہا جاتا ہے۔ کیونکہ وہ بلند رہتے ہوئے کھلتا نڈوں میں نئے نئے داخل ہو رہے ہیں۔ (باقی)

حضرت طاووس کے حالات و ان حکیم کی روشنی میں

(محمد رفیق شیخ عبد القادر صاحب جلی سمریٹ اسلام آباد پارسک لاہور)

گیارہویں صدی قبل مسیح میں اسرائیل پر قضاة کی حکومت تھی۔ عمالیق، ادیانوں اور فلسطینیوں کے پے در پے حملوں کی وجہ سے بنی اسرائیل پر قادیانیت تک ہو چکا تھا۔ انہوں نے اپنے وقت کے قاضی اور نبی حضرت سموئیل سے درخواست کی کہ آپ ہم پر کوئی بادشاہ مقرر کر دیں جس کے تحت ہم اس پر رونق خوار کا مقابلہ کر سکیں یہ خطرہ بلائے بے دریا کی طرح ہمارے سروں پر سٹپ ہے سموئیل نے بیانیہ فیصلے کے ایک مرد غازی ساؤل کو جسے عرف عام میں طاووس کہتے تھے بنی اسرائیل کا بادشاہ بنا دیا۔ حالات یہ تھے کہ طاووس سکینہ جس میں الواح تورات اور آل ہارن کے تبرکات رکھے تھے وہ بھی فلسطینیوں کے ہاتھ لگے تھے جس کے باعث بنی اسرائیل کے حوصلہ بہت پست ہو چکے تھے۔ سموئیل نے چونکہ ایک عام شخص کو بادشاہ مقرر کیا تھا رشتہ و قوت سے اور قوت و مقام سے معیار تھا نہ کہ خاندانی و جاہت اس لئے اس انتخاب پر بھی بنی اسرائیل عام طور پر مطمئن نہیں تھے۔ حضرت سموئیل نے بتایا کہ یہ انتخاب خدا کی طرف سے ہے۔ اس کا ثبوت یہ ہے کہ طاووس سکینہ بھی نہیں واپس مل جائے گا اور تمہارے قہورے بہتوں پر غالب آ جائیں گے۔ حضرت طاووس نے اپنی فوج مرتب کی۔ میدان کارزار میں ایک ندی کے ذریعہ آزمائش کی گئی۔ حالت یہ تھی کہ ہوت پرشخص "العطش" پکار رہا تھا۔ طاووس نے اعلان کیا کہ جو شخص اس ندی سے سیراب ہوگا۔ وہ ہمارا ساتھ نہیں دے گا ہاں ایک چٹو کھیر پانی پی سکتا ہے۔ اکثرین نے پیاس کے ہاتھوں حسیب ہو کر خوب پانی پیا۔ قہورے لوگ ایسے تھے جنہوں نے اس پیا۔ فوج کے اس قبیلہ صحر کو دشمن کے

سلہ ساؤل کا مقابلہ عمالیق یعنی عرب قبائل سے تھا۔ عربوں میں آپ کا نام طاووس مشہور ہوا کہ کتاب سموئیل میں لکھا ہے "وہ ایسا قہورے اور فہم لوگ اسکے کندھے تک آتے تھے" قرآن حکیم میں بسطۃ فی العلم والجمہور

کثیر حصہ پرستش عطا ہوئی۔ طاووس لوں واپس ملا کہ فلسطینی قبائل میں طاعون پھیل گئی۔ ان کے سپاہیوں نے مشورہ دیا کہ طاووس چھینے کی وجہ سے قہر خداوندی کا نزول ہو رہا ہے اس کو واپس کر دینا چاہئے نہ کہ ریشہ ریشہ سے کچھ عرصہ پہلے ہی فلسطینی طاووس کو سبیل گاڑی پر ملا کر اسرائیلی سرحد پر چھوڑ گئے تھے۔ طاووس رواں روای اسرائیل کے علاقہ میں صندوق کو لے آئے۔ اس طرح حضرت طاووس "خدا کا صندوق" بنی اسرائیل کو واپس مل گیا۔

طاووس کے ہاں ایک اسرائیلی جوان کا نوع مرگ کا تھا۔ ایک جنگ میں جبکہ اسرائیلی دوسری پہلوان جاؤت دعوت مبارکت دے رہا تھا تو یہ نوع مرگ لڑکا آنا فانا اس کے سامنے آ گیا۔ اپنے گویوں سے کچھ اس طرح نہ باندھا کہ جاؤت کا سر پھٹ گیا۔ وہ پھسکا کہ گرا ہی تھا کہ یہ نوع مرگ اس کے سینے پر سوار تھا۔ اس کا سر کاٹ کر طاووس کے سامنے پیش کر دیا۔ ایک چڑیا نے باز کا مقابلہ کیا تھا۔ بنی اسرائیل کے حوصلے بہت بڑھ گئے۔ پھر عمالیق، مدین قبائل اور فلسطینی بنی اسرائیل کے سامنے نہیں کھڑے رہیں گے۔ یہ لڑکا ترقی کر کے پہلوان رت عیسیٰ داؤد بن گیا۔

چالیس سال کی حکومت کے بعد طاووس اور اس کے بیٹے کو ایک عمالیتی نے تباہ کر دیا۔ اس طرح وہ شیعہ بچھ گئی جس نے اسرائیل کے ظلمت کو کمزور کر دیا۔

حضرت موسیٰ علیہ السلام کے بعد چونکہ طاووس پہلا بادشاہ تھا۔ اس سے پہلے بادشاہ نہیں بلکہ قاضی حکومت کرتے تھے۔ اس لئے قرآن حکیم میں فرمایا کہ حضرت موسیٰ علیہ السلام کے بعد بنی اسرائیل نے درخواست کی کہ ان پر کوئی بادشاہ مقرر کیا جائے یوں بنی اسرائیل میں بادشاہ کا آغاز طاووس کے ذریعہ ہوا۔ طاووس کے مفضل حالات سورہ بقرہ میں بیان کرتے ہیں۔

بائبل میں بھی یہ واقعہ کتاب سموئیل اول میں بیان ہوا ہے لیکن بائبل کے بیانات اتنے بے ربط ہیں کہ ان سے کوئی واضح نتیجہ اخذ کرنا مشکل ہے اس کی وجہ یہ ہے کہ سموئیل نبی کی کتاب ساتویں صدی قبل مسیح میں دوبارہ لکھی گئی اس میں دل کھول کر ترمیم و اضافہ کیا گیا۔ ساتویں صدی قبل مسیح میں بادشاہت کے خلاف ایک تحریک چل رہی تھی بادشاہ کا تختہ آغا ز چونکہ ساؤل یعنی طاووس کی شخصیت تھی اس لئے اس کے خلاف مواد بھی سموئیل نبی کی کتاب میں بھر دیا گیا۔ اس کتاب کے پس منظر میں ہمیں دو کہانیاں ملتی ہیں۔ ایک بادشاہت کے خلاف اور

ساؤل کی مخالفت میں دوسری بادشاہت کے حق میں اور ساؤل کی تائید میں۔ ان دو کہانیوں کو کس بعد کے منترتیب نے ایک کہانی کی صورت میں ڈھال لیا۔ اس کا رجحان بھی ساؤل کے خلاف تھا۔ ساؤل کے بعض واقعات اس کے نام سے حذف کر دیئے گئے اور دوسرے بہادری اور ان اسرائیل کے نام سے منسوب کر دیئے گئے۔ ساؤل کی مخالفت کا مفہم چونکہ نمایاں تھا۔ ندی والی آزمائش جیسا کہ حضرت کی طرف منسوب کر دی گئی جو کہ ساؤل سے ڈیڑھ سو سال پریشتر قاضیوں کے بعد میں ایک اسرائیلی میر تھا۔ طاووس چونکہ تائید ابزدی اور سلطنت کا نشان تھا۔

طاووس کی واپسی کا باب ساؤل کے حالات میں سے نکال کر اس کے نظریے سے پیشتر کے واقعات میں رکھ دیا گیا۔ ساؤل کے حالات کا مقدمہ افتتاحی قاضی کی طرف منسوب کر دیا گیا۔ اس ادل بدل سے سموئیل کی کتاب کے بیانات بہت کچھ بے ربط ہو گئے۔ تاریخی حقائق مشابہ اور شوک ہو گئے۔ ساؤل کی شخصیت کو ہر چند خدا فرما نے کی سعی کی گئی۔ اس کا تکرار اللہ تعالیٰ کے اذن پر نبی وقت نے کیا تھا۔ اس سے انکار تو نہیں ہو سکتا تھا۔ یہ استحقاق واپس لیا گیا۔ وراثت بادشاہت چھینی گئی۔ پہلے ساؤل کو ہی کا خطاب دیا گیا بنی اسرائیل

کائنات دہندہ اور خداوند کا مسودہ کیا گیا اب ایک بدروح اس پر سٹپ کر دی گئی۔ ایک حامد، ایسا جو اور کینہ پرور دشمن داؤد کے رُوب میں اسے پیش کیا ہی۔ آغا ندیکہ کہ اللہ تعالیٰ کے اذن پر نبی وقت میں طاووس کا تاج ساؤل کے سر پر رکھا نہوت کی رُوح اسے عطا ہوئی۔ انجام یہ ہوا کہ خود کشی کی موت وہ فر گیا۔ اصل کہانی بھی چونکہ سموئیل کی کتاب میں موجود ہے اس لئے بائبل میں ساؤل کی صفات حسد اور ریشہ رخی اعمالی سنیہ کا ایک مجموعہ مرکب تیار ہو گیا۔ جو کہ روحانی مرئیوں کو کھلا یا جاتا ہے۔ اس سے شفا کیا جونی ہے۔ یہ ضرور ہے کہ

مرض بڑھتا گیا جوں جوں دوا کی اب قرآن حکیم کا مطالعہ کیجئے ایک جوہر ابدار کو بائبل کے انبار خزانہ میں سے نکال کر دنیا کے سامنے پیش کیا جاتا ہے طاووس اور داؤد کی شخصیت کو اس کے پس منظر میں اجاگر کیا گیا۔ قرآن حکیم کا کتنا بڑا احسان ہے لیکن ناقدی اور احسان فراموشی کا یہ عالم ہے کہ قرآن حکیم پر اعتراض ہوتا ہے کہ اس میں بائبل کے خلاف واقعات درج ہیں۔

۱۔ ندی والی آزمائش قرآن حکیم نے طاووس کی طرف منسوب کر دی حالانکہ ان سے ڈیڑھ سو سال پہلے جیسا کہ

۲۔ طاووس سکینہ کی واپسی طاووس کے بعد میں نہیں ہوئی بلکہ اس سے کئی پہلے ہو چکی تھی۔

۳۔ ایک ایسی شخصیت جسے اللہ تعالیٰ نے رزق دیا جو داؤد کا دشمن حامد اور ایک کینہ آور شخص تھا جسے قرآن حکیم نے شرف بزرگی اور فضیلت کا سہرا پہنا دیا۔

یہ ہیں اعتراضات جو کہ عیسائی علماء داؤد مشرقتین نے قرآن حکیم کے صاف مستحصرے اور آپ کو قرصے جمع ہونے بیانات پر کئے ہیں۔ اعتراض یہ نہیں کہ قرآن حکیم نے ایک عظیم اسرائیلی شخصیت کو مظلوم کیا۔ اعتراض یہ ہے کہ اسے اتہانات سے بری کیوں کیا ہے۔ انسائیکلو پیڈیا برٹینیکا کے مقالہ نویس نے دنیا کو بتایا کہ ساؤل ایک عظیم شخصیت، بہادر، محرم اور ممتاز قوم و سلطنت "وجود تھا۔ بائبل کے مختلف قہم، بے ربط اور مخالف بیانات میں بھی اس کی عظیم شخصیت کی جھلک نمایاں ہے۔ افسوس کہ بائبل نے اس کی عظمت کا اندازہ بہت کم لگایا ہے قرآن حکیم کا یہ کتنا بڑا کمال ہے کہ

جرمنی میں عظیم الشان مساجد کس نے تعمیر کیں؟

(مکتوبہ مسعود احمد صاحب جلمو ایچ۔ اے۔ سابق مبلغ جرمنی کے حال سہاولپنڈی)

اس نے اجماع تدبیر کے جو حالات بیان کیے ان میں حق اور حکمت ہے۔ زمانہ ہزار گزٹوں کے بعد انہی صدائوں کو پیش کرنے پر مجبور ہے جن کی طرف مستردان کویم نے راہ نمائی کی ہے۔

انسٹیٹوٹ پیڈیا میں ساؤل کے تحت مذکورہ نوٹ میں تسلیم کیا گیا ہے کہ بائبل کے بیانات دو مختلف غیر روایات پر مبنی ہیں ایک میں ساؤل کی مخالفت پیش نظر ہے اور ایک میں موافقت۔ بحث کو سمیٹتے ہوئے مقالہ نویس نے لکھا ہے۔

”مختصر یہ کہ بائبل کی روایات میں ہمیں ایک ایسی شخصیت کی جھلک ملتی ہے جو کہ بہادر۔ محراب اور عظیم کارنامے کیا ہیں۔ میں سمجھتا ہوں کہ سلطنت کی تعمیر میں اس کی خدمات جلیلہ قابل پذیرائی ہیں۔ بائبل نے ساؤل کی خدمات کا اندازہ اصل سے کم لگایا ہے“

کاش مقالہ نویس مستردان کویم کو بھی ایک نظر دیکھ لیتے۔ انہیں پتہ لگ جاتا کہ بتی اہم ترین نے اپنے ایک عظیم سپرو کا نظریہ کی لیکن مستردان کویم نے اس کے نتیجے میں غلط کو نمایاں کیا۔

علمائے انسٹیٹوٹ پیڈیا کا کلام مستردان نے اس کی عظمت کی بالواسطہ گواہی ہے۔ چشم بینا کے لئے سرمہ بصیرت اور جوہانے حق کے لئے نشانِ صداقت۔

جو کہ دیکھ کر کسی سفارت خانہ جرمنی کے واسطے بر ملا لکھا ہے کہ ”جرمنی میں اسلام کی تبلیغ کا بھی خاطر خواہ انتظام ہے“

جو حقیقت کا اعتراف برین اخبارات اور رسائل میں اکثر ہوتا رہتا ہے چنانچہ عربیہ میں ایک غیرالاشاعت اخبار "Nouvelles de Zee" نے اپنے مضمون میں لکھا کہ ان تمام تبلیغی سرگرمیوں کو دیکھ کر یہ سوال پیدا ہوتا ہے کہ جرمنی میں ان تبلیغی سرگرمیوں کا آخر کیا مقصد ہے؟ اس سوال کا جواب آسان ہے جانتے سمجھتے کا مقصد باطنی تفہیم کی فضا پیدا کرنا اور انصاف کی خدمت کرنا اور باطنی اخوت اور ہمدردی کے جذبات کو اجاگر کرنا ہے۔ یورپ نے اسلامی دنیا کو مادی ترقیات سے ہمکنار کیا ہے، اس کے عرصہ اسلام یورپ میں حقیقی ترقی اور روحانی انداز کو زندہ و برقرار رکھنا چاہتا ہے۔“

روزنامہ نوائے وقت مؤرخہ ۹ جون ۱۹۶۶ء کی اشاعت میں ”جرمنی میں مساجد کے زیر عنوان ایک نامور مولانا نے تصدیق کی ہے کہ جرمنی کی مختلف عالی شان مساجد سے متعارف کرنا باگیا ہے۔ ان مساجد کا مختصر تعارف کرتے ہوئے سن تعمیر اور محل وقوع کی نشاندہی بھی کی گئی ہے لیکن یہ نہیں بتا سکتا کہ یہ مساجد کس نے تعمیر کرائی ہیں حالانکہ سوال اس مضمون کو پڑھنے کے بعد دل میں پیدا ہوتا ہے کہ آخر اس قابل فرما سلاسی کارنامہ کو کس نے سرانجام دیا؟

گزشتہ نصف صدی میں یورپ امریکہ اور آسٹریلیا میں اشاعت اسلام کے سلسلہ میں ہوسا مساجد تعمیر کی گئی ہیں ان کے ذکر میں جماعت احمدیہ کی مساعی کو کس صورت میں بھی نظر انداز نہیں کیا جاسکتا۔ زیر نظر مضمون ”جرمنی میں مساجد“ میں بھی مضمون نگار نے جماعت احمدیہ کے نام کو حذف کر دیا لیکن جماعت احمدیہ کے کام کو وہ حذف نہ کر سکا۔

انبار کے صفحہ اول پر پرتشائع شدہ تصویر میں ہمبرگ کی مسجد کے ایک مینار کے پسو میں مؤذن اشرف ابراہیم کی صدا بلند کر رہا ہے۔ اس تصویر کا تعارف کرتے ہوئے لکھا ہے:-

”بندر گاہ ہمبرگ کے نواحی علاقے ڈیسلینگن میں کافی مسلمان آباد ہیں۔ اس علاقے میں ۱۹۵۷ء میں مسجد تعمیر کی گئی مسجد کا نام بلند کی پھر کھڑے اذان دے رہے ہیں“

مسجد کے یہ امام مکرچو پڑی خلیفہ صاحب ہیں جو گزشتہ اٹھارہ سال سے جرمنی میں جماعت احمدیہ کے باقاعدہ مبلغ کی حیثیت سے جہاں تبلیغ میں مشغول رہتے رہتے ہیں۔

نوائے وقت کی مذکورہ اشاعت کے استوری صفحہ ہمبرگ کی اسٹیٹس کی پوری تصویر پیش آئے کی گئی ہے جس کا تعارف کرتے ہوئے لکھا ہے:-

”یہ مسجد ہمبرگ کے نواحی علاقے میں واقع ہے۔ اس مسجد کی تعمیر ۱۹۵۷ء میں کی گئی

فن تعمیر کے نکتہ نظر سے یہ مسجد مشرقی اور مغربی خیالات کا امتزاج ہے اس مسجد کے دروازے پر دو چھوٹے چھوٹے نگینے ہیں جو اس عبادت گاہ کا استنیا زئی نشان ہیں“

مغربی جرمنی کے اس سب سے بڑے شہر ہمبرگ کو خصوصیت حاصل ہے کہ ۱۹۵۵ء میں حضرت خلیفۃ المسیح اثنی عشری امام جماعت احمدیہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ اپنے دورہ یورپ کے سلسلہ میں جب یہاں تشریف لائے تو یہاں کی میزبانوں کی طرف سے حضور کے اعزاز میں شان دار استقبال کا اہتمام کیا گیا۔ حضور کے اس دورہ کے بعد جرمنی میں تبلیغ و اشاعت اسلام کے کام کو بہت ترقی ملی اور چند ہی سالوں میں کئی نئے مساجد جماعت کو دو مساجد تعمیر کرنے کی توفیق ملی۔ جماعت کی طرف سے جو دوسری مسجد فراہم ہوئی ہے وہ بھی اس کا خوبھی نوائے وقت کی مذکورہ اشاعت کے استوری صفحہ پیش آئے ہوئے ہیں جس کے نیچے لکھا ہے

”اس مسجد کا افتتاح ۱۹۵۹ء میں شاہِ عرب یوہان ویلف گاگگ کو گئے کے پیرائشٹیئر فرانتھورٹ میں ہوا“

ان مساجد کے علاوہ جرمنی میں جو مساجد ہیں ان میں سے بڑی مسجد کا بھی احقریت سے تعلق ہے کیونکہ یہ مسجد احمدیہ انجمن اشاعت اسلام لاہور کے زیر انتظام ہے۔

آفن اور ہمبرگ کی مساجد ہمنوز زیر تعمیر ہیں۔

شورینگ مسینگن (ہائیڈل برگ) کی جس مسجد کا ذکر مضمون میں کیا گیا ہے یہ مسجد اٹھارویں صدی کے آخر میں ایک جرمن شہزادے نے اپنے محل کی زمین کے طور پر جو اب ہتھی رہی ہے اور مسجد بھی اب محکمہ آثار قدیمہ کی تحویل میں ہے۔ اب گزشتہ چند سالوں سے حکومت نے ہائیڈل برگ اور اس سے ملحقہ مضافات میں کام کرنے والے ترک اور عرب ممالک کو حیدرین کی نمازیں یہاں ادا کرنے کی اجازت دے دی ہے۔

نوائے وقت میں شائع شدہ زیر نظر مضمون پاکستان میں مغربی جرمنی کے اخبارات کے شعبہ اشاعت کی طرف سے شائع ہونے والے رسالہ ”معلومات جرمنی“ کی اشاعت اپریل و مئی ۱۹۶۶ء جلد ۳ نمبر ۵ سے ماخوذ ہے۔ اس مضمون میں جرمنی میں تبلیغ اسلام کی کامیابی کا بھی واضح الفاظ میں اعتراف کیا گیا ہے لیکن نوائے وقت کے مضمون نگار نے نہ جانے کس مصلحت کے پیش نظر اس حقیقت کو غائبین سے مخفی رکھنا پسند کیا ہے۔

رسالہ ”معلومات جرمنی“ کے اس مضمون کے آخر میں اسلامی تبلیغ کے زیر عنوان تحریر ہے:-

”جرمنی میں اسلام کی تبلیغ کا بھی خاطر خواہ انتظام ہے اس تبلیغی کام کا ایک عظیم کارنامہ نئے مساجد کا تعمیر کرنا ہے۔ جرمنی میں اسلامی تبلیغ کی کامیابی کا یہ ثبوت ہے کہ کافی تعداد میں جرمنوں نے اسلام قبول کر لیا ہے“

مضمون مذکورہ میں جرمنی میں تبلیغ اسلام کے خاطر خواہ انتظام اور ترقی مضمون کے جرمن زبان میں ترجمہ جس عظیم کارنامہ کو خارج حسین پیش کیا گیا ہے اس کے سرانجام دینے کی سعادت بھی خواتم لائے کے فضل و کرم سے جماعت احمدیہ کو ہی حاصل ہوئی ہے۔

مغربی جرمنی میں جماعت احمدیہ کے تین انتہائی سرگرم سیمینار فرانتھورٹ اور نیورینگ کے مقامات پر منعقد کئے گئے۔ فضل سے کئی سال سے فریڈرہ تبلیغ سرانجام دے رہے ہیں۔

جرمن زبان میں مستردان پاک کے ترجمہ کے علاوہ اب تک مختلف اہم اسلامی موضوعات پر ہزاروں کتب و رسائل شائع کئے جا چکے ہیں۔ گزشتہ سترہ سال سے جرمن زبان میں ماہوار رسالہ "Der ISLAM" شائع ہو کر جرمن زبان بولے جانے والے حاکم یعنی ہمسرہ سوشلسٹ ریپبلک اور آسٹریا کے علمی ادبی اور مذہبی حلقوں میں اسلام کی کامیاب نمائندگی کر رہا ہے۔

چنانچہ انتظام مسلسل تبلیغی جدوجہد

ہمیشہ صفات الہیہ کو اپنے اندر پیدا کرنے کی کوشش کرو

اس امر کا جائزہ لیتے رہو کہ کیا تم صفات الہیہ کے مظہر بنے ہو یا نہیں

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے اس حقیقت کی آیت صدقۃ اللہ علی من احدثہ من اللہ صبیحۃ وکرمۃ کما علیہ ذنوبہ (سورۃ بقرہ ۱۷۷) کی تفسیر بیان کرتے ہوئے فرماتے ہیں :-

یہ رہتا ہے تو ان کا رنگ قبول کر لیتا ہے۔ تنگیوں میں بھولوں میں رہتا ہے ان کا رنگ اخذ کر لیتا ہے، بس بس خدا تعالیٰ کے بندے اس کے پاس جا سکتے اور وہ اس کا رنگ قبول نہ کریں دراصل اپنے دل کی بے نظمی بھولنے کے جوابدہ بن کر ناکام و نامراد رہتے ہیں۔
(تفسیر سورۃ بقرہ صفحہ ۲۱۷)

صبیحۃ اللہ کے ایک یہ بھی ہے جسے ہم کہتے ہیں اللہ تعالیٰ کا رنگ اختیار کر لینا ہمیشہ صفات الہیہ کو اپنے اندر پیدا کرنے کی کوشش کرنا اور دیکھنے پر جو کہ کیا تم صفات الہیہ کے مظہر بنے ہو یا نہیں بننے حقیقت یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ نے انسان کو اسی غرض سے پیدا کیا ہے کہ وہ صفات الہیہ کا مظہر بنے اور اس کی قابلیت خود اس نے ان صفات الہیہ کے اندر ودیعت کر دی ہے کوئی انسان یہ نہیں کہہ سکتا کہ اس کی دیوہیت کا وہ بظاہر نہیں بن سکتا یا رحمانیت کا مظہر نہیں بن سکتا یا رحیمیت کا مظہر نہیں بن سکتا یا مالک یوم الدین کا مظہر نہیں بن سکتا۔ اللہ تعالیٰ نے انسان کی عظمت میں یہ تمام قابلیتیں رکھ دی ہیں۔

اور اسی کی طرف رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی یہ حدیث بھی اشارہ کرتی ہے کہ خلق اللہ آدم ذکر علی صلوٰۃ ورحمۃ علیہ یعنی اللہ تعالیٰ نے آدم کو اپنی صورت پر پیدا کیا۔ یہ ظاہر ہے کہ اللہ تعالیٰ کی کوئی عیبی شکل نہیں۔ اور نہ اسلام اس کا متحمل ہے۔ پس اللہ تعالیٰ کی صورت پر آدم کو پیدا کرنے کا یہ مقہوم ہے کہ خدا تعالیٰ نے آدم میں صفات الہیہ کا مظہر بننے کی قابلیت رکھ دی۔ اس کو ان صفات الہیہ کہہ سکتا ہے کہ ان صفات کو اپنے وجود کے ذریعے ظاہر نہیں کر سکتا جس طرح خدا تعالیٰ نے اسے اپنے اسطرعہ میں رکھا ہے جس طرح خدا تعالیٰ نے اسے اپنے اسطرعہ میں رکھا ہے جس طرح خدا تعالیٰ نے اسے اپنے اسطرعہ میں رکھا ہے جس طرح خدا تعالیٰ نے اسے اپنے اسطرعہ میں رکھا ہے۔

اس طرح خدا دہاب سے اسطرعہ دہ بھی دہاب بن سکتا ہے جس طرح خدا دہاب بن سکتا ہے اس طرح وہ بھی اپنے دائرہ میں رزاق بن سکتا ہے اور درحقیقت اسلامی لفظ نگاہ سے اللہ تعالیٰ کا خرب بھی دس شخص حاصل کر سکتا ہے جو صفات الہیہ کا مظہر بن کر اللہ تعالیٰ سے مشابہت پیدا کر لیتا ہے اور اسی کے رنگ میں رنگین ہو جاتا ہے۔ لکھنؤ آگ کا ڈھانچے کے پڑی سے رہ کر دی ہی رنگ اختیار کر لیتا ہے اور تلی جن بھولیوں میں اڑتی بھرنے سے ان کا رنگ اختیار کر لیتی ہے۔ کیا ہم ٹیڑوں اور تلیوں سے بھی رنگے گورے ہیں اور سارا مٹا لہو دہا بلتے آگ اور بھولیوں سے بھی رنگے گورے کے ڈھانچے آگ

پچھلے شہر کی جنگ میں پاکستان کی طرف حمایت کی ہے پاکستان اس کے لئے ابانہ کا شکر گزار ہے۔
۲۳ جون ۱۹۶۹ء - پنجاب یونیورسٹی کے ایک اعلان کے مطابق بی بی نے لائیو کی کاوشوں کے دوران اس کے شہداء پر ہونے والے حملوں کی اطلاع دی۔
۲۳ جون ۱۹۶۹ء - علی صاحب ذوالفقار علی بھٹو صوبائی دارالحکومت میں جمع ہونے والے جلسے میں خطاب کرتے ہوئے فرمایا کہ پاکستانیوں کو اپنے اندر اللہ کے صفات پیدا کرنے کی کوشش کرنی چاہیے۔
۲۳ جون ۱۹۶۹ء - علی صاحب ذوالفقار علی بھٹو صوبائی دارالحکومت میں جمع ہونے والے جلسے میں خطاب کرتے ہوئے فرمایا کہ پاکستانیوں کو اپنے اندر اللہ کے صفات پیدا کرنے کی کوشش کرنی چاہیے۔

ضروری اہم خبروں کا خلاصہ

گلگت و بلتستان کے ۲۳ جون - اس سال ڈیمبر سے ملک میں دہلی اور انڈیا کی اوزان ختم ہو جائیں گے اور ان کی جگہ میٹرک و مختاری نظام میں جانچ کی جائے گا۔
سرحد پولیٹیکل ایجنسی کے عوام استعمال ہوا کریں گے۔ ایک کلوگرام بریسے تقریباً نو تولے زیادہ اور ۲۲ پونڈ کے بار پورا ہوا ہے۔
وزن کا ریگ نظام نافذ کرنے کا فیصلہ کل صدران کا میونسپلٹی نے کیا۔ طے پایا کہ ٹاپ ٹول کے میٹرک پیمانوں کے خلاف کے بارے میں مسودہ قانون شیارہ کے قومی اسمبلی میں پیش کیا جائے۔
میٹرک پیمانے ڈیمبر سے اور دوسرے پیمانے میٹرک وغیرہ بعد میں رائج ہوں گے۔
ایوب چالہ ۲۳ جون - بھارت اعلان تاشقند پر دستخط کرنے کے بعد پاکستان کا حدود اور ترقی ترقی کی بے شمار
بہ علاقہ درزیابہ کرچکا ہے حکومت پاکستان ان حالات پر کوشش کر رہی ہے کہ وہیں سے اہم خطرات کو دور کیا جائے تاکہ وہیں سے کل توئی
اس میں سے تاکہ بھارت کی جنگی تیاریوں

سے پاکستان کو سخت خطرہ ہے اور حکومت اپنے ملک کے مفاد اور سلامتی کے ذمہ دار کے لئے تمام ضروری اقدامات کر رہی ہے۔
پارسیائی سیکرٹری مرزا عبدالکافی بھٹیجا ذمہ داریوں میں بعض ارکان کے معاملات کا جواب دے رہے تھے۔
۲۳ جون - مشرقی پنجاب کے وزیر اعلیٰ مرزا محمد عثمان نے کل اپنے عہدہ سے استعفیٰ دے دیا۔ کہا جاتا ہے حجازی عوام کی تشکیلات کے سلسلے میں پاکستان کو مرکزی حکومت سے سخت اختلاف رائے ہو گیا تھا۔ مرکزی حکومت اس میں بڑھنے کے عہدہ میں صدر راجہ نافذ کرنے پر غور کر رہی تھی۔ اس سے قبل صوبائی گورنر مرزا اجمل مسکھ کو بھی اس میں تبادلہ کر دیا گیا ہے۔ ان کے جگہ مرزا حفصہ دیکھ لیا گورنر مقرر کیا گیا ہے۔ صوبائی کابینہ کے مرزا ام کشمیر کے مستعفی ہونے کے بعد صوبائی سلیڈ ڈائری اعلیٰ مظہر نہیں کیا جائے گا اور حجازی عوام کی تشکیلات تک صدر راجہ نافذ نہ ہوگا۔
۲۳ جون - بھارت

کے وزیر اعلیٰ گلزار لال لالہ نے کہا ہے کہ پاکستان یا دنیا کی کوئی بڑی سے بڑی طاقت مقہومہ کشمیر کو بھارت سے چھین نہیں سکتی۔ انہوں نے پاکستان کو مشورہ دیا کہ اسے ریاست کی موجودہ حیثیت قبول کر لینی چاہیے۔
مرشد مقہومہ کشمیر کی دلپش کن صورت حال کا جائزہ لینے کے لئے کل ایک دن کے دورے پر سری نگر پہنچے۔ انہوں نے شیخ محمد عبدالرشید سے اپیل کی کہ انہیں اپنی کی تلقین کو بھلا دینا چاہیے اور اب اعلان کو دینا چاہیے۔ یہ کہ مسئلہ کشمیر کا کوئی حل نہیں ہے۔ یاد رہے شیخ عبدالرشید، بھارتی حکمرانوں سے اختلافات کے باعث جنرل ہندس خدیس ہیں۔
۲۳ جون - پاکستان میں تعینات ابانہ کے سفیر مرزا غلامی نوو نے کہا ہے کہ ابانہ کشمیری عوام کی جدوجہد آزادی کی حالت کو نارہ ہے گا۔ کیونکہ یہ جدید جدوجہد انصاف پر مبنی ہے۔ انہوں نے یہ بیان قومی اسمبلی کے سپیکر کے دفتر میں سپیکر سے ایک ملاقات کے دوران یا سپیکر عبدالباری خان نے ان کا پرتیک خیر مقدم کرنے ہوئے کہا کہ ابانہ کے اسطرعہ کشمیریوں کی جدوجہد آزادی اور

۲۳ جون - علی صاحب ذوالفقار علی بھٹو صوبائی دارالحکومت میں جمع ہونے والے جلسے میں خطاب کرتے ہوئے فرمایا کہ پاکستانیوں کو اپنے اندر اللہ کے صفات پیدا کرنے کی کوشش کرنی چاہیے۔
۲۳ جون - علی صاحب ذوالفقار علی بھٹو صوبائی دارالحکومت میں جمع ہونے والے جلسے میں خطاب کرتے ہوئے فرمایا کہ پاکستانیوں کو اپنے اندر اللہ کے صفات پیدا کرنے کی کوشش کرنی چاہیے۔
۲۳ جون - علی صاحب ذوالفقار علی بھٹو صوبائی دارالحکومت میں جمع ہونے والے جلسے میں خطاب کرتے ہوئے فرمایا کہ پاکستانیوں کو اپنے اندر اللہ کے صفات پیدا کرنے کی کوشش کرنی چاہیے۔
۲۳ جون - علی صاحب ذوالفقار علی بھٹو صوبائی دارالحکومت میں جمع ہونے والے جلسے میں خطاب کرتے ہوئے فرمایا کہ پاکستانیوں کو اپنے اندر اللہ کے صفات پیدا کرنے کی کوشش کرنی چاہیے۔
۲۳ جون - علی صاحب ذوالفقار علی بھٹو صوبائی دارالحکومت میں جمع ہونے والے جلسے میں خطاب کرتے ہوئے فرمایا کہ پاکستانیوں کو اپنے اندر اللہ کے صفات پیدا کرنے کی کوشش کرنی چاہیے۔